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I نیرو و حرکت : فصل پنجم  -خلاصه فیزیک هالیدي    

 

از طرف) بھ صورت ھل دادن یا کشیدن(ھر گاه جسمی تحت تاثیر یک یا چند نیرو   :مکانیک نیوتونی   

مکانیک نیوتونی.)جسم می تواند شتابدار شود (سرعت آن می تواند تغییر کند , چند جسم دیگر قرار گیرد  

.شتابھا و نیروھا را بھ ھم مربوط می کند  

 

  بزرگی آنھا بر حسب شتابی کھ بھ کیلوگرم استاندارد می دھند تعریف. نیروھا کمیتھای برداری اند :نیرو

جھت.است  1N شتای دھد دارای بزرگی   نیروی کھ بھ جسم استاندارد دقیقا ,بنابر تعریف.می شود  / 1  

ری با یکدیگر ترکیبنیروھا بنابر قاعده ھای جبربردا.نیرو درجھت شتابی است کھ آن نیرو ایجاد می کند  

.نیروی خالص وارد بر یک جسم جمع برداری تمام نیرو ھای وارد بر آن جسم است.می شوند  

 

اگر ان جسم در ابتدا , درصورتی کھ ھیچ نیروی خالصی بھ یک جسم وارد نشود : قانون اول نیوتون   

در امتداد خط راستی با تندی ثابت حرکت  ,ساکن باقی می ماند و اگر در حال حرک باشد ,ساکن باشد    

.می کند  

 

چارچوبھای مرجعی را کھ در آنھا مکانیک نیوتونی برقرار باشد چارچوبھای:  چارچوبھای مرجع لخت   

ھ در آنھا مکانیک نیوتونی چاچوبھای مرجعی را ک. مرجع لخت یا بھ طور ساده چاچوبھای اخت می نامند  

.برقرار نباشد چارچوبھای مرجع نالخت یا بھ طور ساده چارچوبھای نالخت می نامند  

 

جرم یک چسم مشخصھ ای ازآن جسم است کھ شتاب جسم را بھ نیروی خالصی کھ عامل آن شتاب  :جرم  

.جرمھا کمیت ھای نرده ای اند.است مربوط می کند  
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بھ شتاباز طریق رابطھ ی زیر   m وارد بر جسمی بھ جرم      
نیروی خالص  :قانون دوم نیوتون       →      

:جسم مربوط است   

     
   →      = ma 

:را می توان بر حسب مؤلفھ ھا چنین نوشت کھ آن   

     , = ma  و       , = ma   و       , = ma     

 

:داریم  SI قانون دوم نیوتون نشان می دھد کھ در دستگاه یکاھای 

1N = 1kg . m/s  

 

نمودار بدون حشو زوائدی است کھ در آن فقط یک جسم در نظر گرفتھ می شود :آزاد  –نمودار جسم   

و یک ,نیروھای وارد بر جسم کشیده می شوند . جسم با طرحی از آن یا یک نقطھ نمایش داده می شود  

.حل مسئلھ را ساده کند,بھ گونھ ای بر آن نھاده می شود کھ سمتگیری محورھای آن دستگاه مختصات   

 

نیرویی کششی است کھ از سوی جسمی ,وارد بر یک جسم         
→ :نیروی گرانشی     چند نیروی خاص  

آن جسم دیگر زمین یا,در اغلب حالتھایی کھ در این کتاب مطرح می شود . دیگر بھ آن وارد می شود    

این نیرو رو بھ پایین و بھ  طرف زمین است کھ یک چارچوب,برای زمین.یک جسم نجومی دیگر است  

 

:چنین است      
→ بزرگی ,لخت در نظر گرفتھ می شود با این فرض   

  = mg 

.بزرگی شتاب سقوط آزاد است  g جرم جسم وm کھ در آن 

 

موازنھ با نیروی گرانشی وارد بریک جسم برابر بزرگی نیروی رو بھ بالایی است کھ برای      Wوزن 
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:وزن یک جسم با رابطھ ی زیر بھ جرم آن مربوط است. جسم مورد نیاز است   

W=mg 

 

نیرویی است کھ از طرف سطحی کھ جسم روی آن قرار دارد  بر   جسم وارد         
→ :نیروی عمودی   

.نیروی عمودی ھمواره بر سطح عمود است.می شود  

 

در امتداد سطح بر آن وارد , نیرویی است کھ وقتی جسم بلغزد یا بخواھد بلغزد       →   : نیروی اصطکاک

روی یک  .است کھ با لغزش جسم مخالفت کند  و در جھتی   موازی سطح  این نیرو ھمواره .می شود   

.نیروی اصطکاک قابل چشم پوشی است, سطح بدون اصطکاک   

این نیرو. از ھر یک از دو انتھای خود جسمی را می کشد آن ریسمان ,  وقتی ریسمانی تحت کشش باشد  

برای یک ریسمان بدون جرم .  در امتداد   ریسمان و در  جھت دور شدن از نقطھ ی اتصال جسم است    

حتی اگر ریسمان,است   T کشش در ھر دو انتھای ریسمان دارای بزرگی یکسان)ریسمانی با جرم ناچیز (  

قرقرۀ با جرم قابل چشمپوشی و با اصطکاک ناچیز محور (از روی قرقرۀ بدون جرم و بدون اصطکاکی   

.گذشتھ باشد) در مقابل چرخش قرقره  

 

آنگاه یک نیروی ,وارد شود    B بر جسم   C از طرف جسم         
اگر نیروی   :قانون سوم نیوتون      →  

این نیروھا از لحاظ بزرگی با ھم.وارد می شود  C  بر جسم  B وجود دارد کھ از طرف جسم            
→      

:برابر و از لحاظ جھت با ھم مخالف اند  

     
→     =           

→      
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